          

I. Tại sao phải tiết kiệm nước?

Nước là một vật chất rất quan trọng cho sự sống, được con người sử dụng vào các mục đích sinh hoạt, nông nghiệp, công nghiệp, giải trí và môi trường. Cơ thể con người cần rất nhiều nước để có thể tồn tại (nước chiếm tới 2/3 trọng lượng cơ thể). Trong ngành nông nghiệp, nước chiếm tới 80% nhu cầu, còn công nghiệp cũng cần rất nhiều nước. Trước sự gia tăng dân số và sự phát triển của xã hội, nhu cầu về nước lại không ngừng gia tăng.

Trên trái đất có đến 97% là nước muối, chỉ có 3% là nước ngọt nhưng chỉ một tỷ lệ nhỏ tồn tại trên mặt đất và trong không khí, còn lại là ở dạng nước ngầm, sông băng, núi băng.

Thiếu nước đang là một vấn đề lớn cho thế giới hiện nay. Vấn đề ngày càng trở nên cấp bách hơn khi con người lại làm ô nhiễm các nguồn nước sẵn có. Nhiều quốc gia đã thiết lập những khu xử lý nước để cung cấp cho nhu cầu ngày càng lớn về nước sạch của người dân.

Ở nước ta hiện nay, tình trạng thiếu nước mùa khô và lũ lụt mùa mưa đang xảy ra ở nhiều địa phương với mức độ ngày càng nghiêm trọng. Nguyên nhân chủ yếu là do nạn chặt phá rừng. Bênh cạnh đó, tình trạng cạn kiệt, ô nhiễm nguồn nước ngầm, nước mặt (sông, hồ, đất ngập nước), mặn hoá đang xảy ra ở các đô thị lớn và các tỉnh đồng bằng do chất thải công nghiệp và hoá chất nông nghiệp, Đà Nẵng cũng không phải là trường hợp ngoại lệ.

Nước là nguồn tài nguyên vô giá nhưng lại không vô tận, chính vì thế tiết kiệm nước luôn luôn rất cần thiết ngay cả ở những nơi có nguồn nước dồi dào. Ngoài việc tiết kiệm chi tiêu trong gia đình, tiết kiệm nước còn giúp ngăn ngừa cạn kiệt nguồn nước ngầm, ngăn ngừa ô nhiễm nước ở các lưu vực và gián tiếp tiết kiệm điện năng sản xuất ra nước sạch.

Mỗi người, mỗi nhà hãy nâng cao ý thức tiết kiệm nước. Đừng nghĩ 1 lít nước thì chẳng giải quyết được cái gì nhé. Thời buổi giá cả leo thang, tiết kiệm nước sẽ giúp bạn tiết kiệm một khoản tiền đáng kể trong ngân sách chi tiêu hàng thàng. Tiết kiệm phải đi từ những thứ nhỏ nhất, tiết kiệm những thứ nhỏ thì mới mong có nguồn tiết kiệm lớn.

Vậy chúng ta phải tiết kiệm nước như thế nào mới đúng?

II. Các phương pháp tiết kiệm nước

Trên cơ sở hiểu rõ tầm quan trọng của việc tiết kiệm nước, chúng ta có rất nhiều phương pháp hiệu quả và phù hợp, tùy theo điều kiện mỗi gia đình. Dưới đây là một số phương pháp tiết kiệm nước phổ biến mà ta có thể ứng dụng trong đời sống sinh hoạt hàng ngày:
A. Sinh hoạt hàng ngày

1. Sử dụng vòi nước hiệu quả:
Ta nên khóa kỹ các vòi nước khi không dùng. Nếu có sự nhỏ giọt ở các vòi nước khi đã khóa chặt, ta phải nhanh chóng sữa chửa hoặc thay thế ngay vì lượng nước nhỏ giọt sẽ “tích tiểu thành đại” gây lãng phí một lượng nước lớn trong một thời gian dài.

2. Đảm bảo rằng ống dẫn nước và vòi nước không rò rỉ
Chỉ với tốc độ chảy nhỏ giọt thôi, những vết rò rỉ của vòi nước cũng có thể gây lãng phí tới 90 lít nước mỗi ngày. Rò rỉ nhiều hơn có thể tốn hàng nghìn lít nước. Vì thế, hãy thường xuyên kiểm tra hệ thống dẫn nước của nhà mình để có thể sửa chữa kịp thời.
Có một cách để kiểm tra những nốt rò kín đó là dùng đồng hồ nước. Hãy đọc đồng hồ nước trước và sau khi không dùng nước trong vòng hai tiếng. Nếu công tơ mét của đồng hồ không giống nhau nghĩa là đường nước nhà bạn đang bị rò rỉ.
3. Dùng nhà vệ sinh đúng cách để tiết kiệm nước
Mỗi lần bạn ấn nước để làm trôi những vật nhỏ xíu như tàn thuốc lá, mẩu giấy vệ sinh... thì bạn cũng đã làm lãng phí 25 - 35 lít nước. Đừng biến nhà vệ sinh thành thùng rác bất đắc dĩ.

Ngoài ra còn có thể cho chai thủy tinh vào bồn xả để tiết kiệm nước. Chai này đựng nước sẵn ở trong, không phải chai rỗng. Vì bồn xả được thiết kế lớn, lượng nước nhiều không cần thiết sẽ lãng phí. 1000 lần xả nước sẽ tiết kiệm được 1000 lít nước tức là 1m3 nước. Mỗi nhà tiết kiệm được vài khối nước thế này thì cả đất nước sẽ tiết kiệm được rất nhiều nước.
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4. Lắp đặt vòi hoa sen đầu chảy nhỏ tiết kiệm nước
Đầu sen dòng chảy nhỏ tiết kiệm được đáng kể nước so với đầu vòi lớn. Trung bình đầu vòi chảy nhỏ tốn ít nước hơn đến 11 lít mỗi phút.
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5. Tắt vòi nước khi đánh răng, cạo râu, rửa tay
Với suy nghĩ chẳng đáng là bao nên nhiều người hay có thói quen để vòi nước chảy khi làm vệ sinh cá nhân. Nhưng một ngày bạn phải làm những việc này rất nhiều lần nên số nước lãng phí mà bạn để mất là không nhỏ.
Ngoài ra, khi thoa xà bông lên người, bạn cũng nên tắt vòi sen bởi 4 phút sử dụng vòi sen sẽ làm mất từ 90 - 180 lít nước đấy.

6. Tiết kiệm nước khi giặt quần áo:
Khi giặt quần áo bằng tay, ta nên dùng phèn chua hoặc chanh rửa tay để tiết kiệm nước. Ta cũng có thể mang găng cao su để hạn chế rửa tay nhiều lần. Khi xả quần áo lần cuối, ta giữ lại nước này để làm sạch sàn nhà, lau nhà hoặc rửa xe.

Nên gom áo quần thành từng mẻ để giặt một lần, như vậy sẽ tiết kiệm nước hơn so với giặt nhiều lần trong ngày.

Nếu dùng máy giặt thi ta chỉ giặt khi có đủ khối lượng theo công suất của máy để tiết kiệm nước một cách tốt nhất. Đồng thời, ta nên tránh chu trình giặt cố định; với mỗi lần giặt, ta điều chỉnh mức nước phù hợp với khối lượng quần áo cần giặt.

Các gia đình nên sử dụng máy giặt cửa trước vì máy giặt cửa trước dùng ít hơn 66% nước và nếu tiết kiệm được bằng đó nước nóng, có nghĩa bạn tiết kiệm cả điện nữa.Máy giặt cửa trước thường đắt gần gấp đôi máy giặt cửa trên nhưng ngày nay sự khác biệt về giá đã giảm đáng kể. Giá máy giặt cửa trước ngày nay đã giảm nhưng nói chung vẫn đắt hơn so với máy giặt cửa trên. Giá thành liên quan đến công suất của trống giặt, nếu chọn trống giặt vừa phải, thì bạn có thể mua được máy giặt cửa trước với số tiền rất vừa phải.

7. Tiết kiệm nước khi nấu ăn:
Ta nên đặt một chậu nước nhỏ bên cạnh để sau mỗi lần cắt rau, củ, hành, tỏi... ta rửa tay. Trừ khi cần làm sạch dầu mỡ còn thì ta chỉ cần nhúng tay vào chậu nước rồi lau khô bằng khăn sạch, thay vì rửa dưới vòi nhiều lẫn gây lãng phí nước.

8. Hướng dẫn trẻ em tiết kiệm nước
Không cho trẻ nghịch nước trong phòng tắm một mình. Chúng sẽ mở vòi nước xối xả mà có khi chỉ tắm qua loa. Hãy dạy trẻ ý thức tiết kiệm nước ngay từ bé.

9. Không rửa xe, sân hè bằng vòi phun nước
Sử dụng xô xà phòng để rửa xe và chỉ dùng vòi phun nước khi tráng xe. Tốt nhất là sử dụng hệ thống rửa xe không dùng nước. Nên sử dụng chổi, tránh dùng vòi phun nước để dọn sạch sân hè.

10. Tận dụng nguồn nước mưa
Đây là phương pháp tận dụng nguồn nước tự nhiên một cách hiệu quả, ít tốn kém. Nếu có điều kiện, ta nên xây bồn chứa hoặc dùng lu, thùng phi để trữ nước mưa. Nước mưa sẽ được dùng để rửa xe, vệ sinh bồn cầu, trồng cây… còn riêng nước máy chỉ dành cho việc ăn uống, tắm rửa. 

11. Tưới nước cho cây vào buổi sớm trong ngày, tránh tưới nước khi trời gió
Tưới nước vào sáng sớm thường tốt hơn so với lúc chiều tối vì giúp ngăn ngừa sự phát triển của nấm. Tưới nước vào lúc sáng sớm hoặc lúc chiều muộn, đều có thể giảm lượng nước thất thoát do bay hơi. Tưới nước vào buổi sớm trong ngày cũng là cách phòng tránh tốt nhất các loại ốc sên và sâu chuột hại vườn. Tránh tưới nước khi trời gió vì gió có thể thổi tạt các tia nước và làm tăng quá trình bốc hơi. 

Chỉ tưới bãi cỏ khi cần thiết: Ngày nay, nhiều gia đình trang trí sân vườn bằng cách trồng cỏ, cách tốt nhất để biết bãi cỏ có cần tưới hay không là đi trên cỏ. Nếu cỏ bật thẳng trở lại ngay khi bạn đi khỏi thì lúc này chưa cần phải tưới nước. 

12. Tái sử dụng nước
Có thể dùng nước giặt quần áo, nước rửa rau để lau sân, rửa đồ dùng trong nhà, tưới cây. Cách này có thể giảm đáng kể lượng nước sinh hoạt của nhà bạn.

Với ý thức sâu sắc trong việc tiết kiệm nước, ta có thể có nhiều sáng kiến ưu việt hơn tùy theo hoàn cảnh mỗi người. Tiết kiệm nước sẽ trở thành thói quen khi tất cả mọi người trong gia đình nhận thức được tầm quan trọng của nó. Nhờ vậy, chúng ta có thể cùng nhau tiết kiệm tiền, bảo vệ tài nguyên và môi trường.

Nhưng chỉ tiết kiệm thôi thì chưa đủ, chúng ta cần có thêm những hành động cụ thể để bảo vệ nguồn tài nguyên vô cùng qúy giá này.

B. Ở trường: 


1. Dùng nước rửa tay khi cần thiết và tiết kiệm (như tại nhà), dùng xong nhớ khóa nước cẩn thận, không để tình trạng rò rỉ nước. 


2. Giữ vệ sinh chung, đổ rác đúng nơi qui định. 


3.Tham gia tuyên truyền, cổ động, thi vẽ, thi viết về bảo vệ môi trường nước. Không dễ để thay đổi những thói quen sử dụng nước lãng phí như trên trong sinh hoạt hằng ngày. Tuy nhiên, nếu mỗi người chúng ta, mỗi gia đình, mỗi ngày, mỗi hoạt động đều thực hành tiết kiệm từng giọt nước nhỏ, sẽ có một lượng nước sạch khổng lồ được bảo tồn cho tương lai. Đó cũng chính là thông điệp từ chương trình “1 phút tiết kiệm - triệu niềm vui” hoặc  từng bước chung tay thực hiện “ước mơ nước sạch” ở nhiều vùng nông thôn. Và mỗi khi sử dụng nước  chúng ta hãy nghĩ đến trên trái đất này còn tới 2 tỷ người đang khát nước...
Bảo vệ tài nguyên nước là một vấn đề thời sự. Mọi người hãy chung tay, đồng lòng, để giữ gìn, bảo vệ nguồn nước – món quà vô giá mà thiên nhiên ban tặng cho chúng ta. Sự nghiệp bảo vệ nguồn nước không chỉ để cho hiện tại mà còn cho thế hệ mai sau. Mỗi người dân chỉ cần có những hành động nhỏ là có thể góp phần vào việc  bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên. Đó là chỉ sử dụng một lượng nước vừa đủ cho vệ sinh cá nhân, cho sinh hoạt hàng ngày.
Sưu tầm
