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TIẾT 137 - 138:                      CHƯƠNG TRÌNH ĐỊA PHƯƠNG 
                                                  (PHẦN VĂN VÀ TẬP LÀM VĂN)
I. PHẦN VĂN
1. Trong chương trình Ngữ văn 6, bài văn giới thiệu về danh lam thắng cảnh: “Động Phong Nha Kẻ Bàng”, về di tích lịch sử: “Cầu Long Biên – chứng nhân lịch sử”, bảo vệ môi trường: “Bức thư của thủ lĩnh da đỏ”, “Cô Tô”
2. Thành phố Đà Nẵng có rất nhiều danh lam thắng cảnh nổi tiếng: Chùa Linh Ứng bãi biển Mỹ Khê, Ngũ Hành Sơn, Bà Nà hill…. 
  	 Một số nội dung về bãi biển Mỹ Khê:
- Bãi biển Mỹ Khê nằm ở ngay gần với khu vực trung tâm của thành phố Đà Nẵng, đi qua cầu quay Sông Hàn, rồi đi thẳng đường lớn Phạm Văn Đồng khoảng 1,5 km, ngay phía trước là dải bờ biển Mỹ Khê xinh đẹp và quyến rũ.
- Bãi biển Mỹ Khê có chiều dài 900. Bãi Biển Mỹ Khê nổi tiếng với cát trắng mịn, sóng biển ôn hòa, nước ấm quanh năm cùng hàng dừa thơ mộng, đẹp tuyệt vời bao quanh.
- Biển Mỹ Khê vẫn nằm trong khối không khí Bắc Trung Bộ nên để đi du lịch hợp nhất là vào mùa hè. Tức là vào khoảng từ tháng 4 đến tháng 9 dương lịch, đây là thời điểm đẹp nhất để bạn có thể đi du lịch biển Mỹ Khê.
- Biển Mỹ Khê là một trong những bãi biển đẹp nhất thế giới, thu hút rất nhiều khách du lịch trong và ngoài nước, mang lại nguồn thu lớn cho thành phố Đà Nẵng
3. Vấn đề môi trường ở Thọ Quang, Sơn Trà
- Môi trường nói chung trên địa bàn Thọ Quang, Sơn Trà tương đối xanh, sạch, đẹp, không khí trong lành, dễ chịu
- Tuy nhiên, một số yếu tố về môi trường đang bị vi phạm như: ô nhiễm mối trường nước (do các nhà hàng hải sản gần biển xả chất thải sinh hoạt), cảnh quan (vỉa hè gần bờ biển do người dân buôn bán tự phát…), hay trên đường phpps xuất hiện những tờ rơi, quảng cáo trên các cây cột điện làm mất mĩ quan đô thị.
- Trước tình hình đó, địa phương đã phối hợp với nhà trường lên kế hoạch chung tay vì môi trường xanh, sạch đẹp bằng những hành động thiết thực:
+ Dọn dẹp vệ sinh thường xuyên tại các địa điểm công cộng: bãi biển, trường học, đường phố
+ Đội thanh niên, đoàn viên của nhà trường có các hoạt động: bóc tờ rơi quảng cáo trên các trụ điện
[bookmark: _GoBack]+ Học sinh vẽ trên những trụ điện làm tăn vẻ đẹp đô thị, bảo vệ môi trường…
II. PHẦN TẬP LÀM VĂN
Xem lại kiến thức về văn miêu tả (phương pháp tả cảnh), đặc biệt là các bước làm bài văn tả cảnh. Các kĩ năng quan sát, so sánh, liên tưởng, tưởng tượng, nhận xét trong văn miêu tả. 
III. BÀI TẬP
Câu 1: Em hãy sưu tầm, hoặc tìm hiểu (thông qua Googel, sách, báo, cha mẹ…) về một di tích lịch sử hoặc danh lam thắng cảnh của thành phố Đà Nẵng. Ghi chép lại các nội dung tìm hiểu?
Câu 2: Bằng kiến thức về văn miêu tả và quan sát thực tế, em hãy viết một bài văn miêu tả cảnh đẹp của bãi biển Mỹ Khê vào buổi sáng sớm?
